ing. BERND RIECHERT - VERGASER- UND MOTORENTECHNIK tuning
ENTWICKLUNG - KONSTRUKTION - PRODUKTION

dickes
T-Stlck

gleiches T-Stock

N .

Die von uns gelieferten gegabelten Ansaugrohre (Hosenrohre)
haben an ihrem oberen Flansch je einen AnschluBf zur Absaugung
der Kurbelgehiusedimpfe. Diese Einrichtung miissen Kraftfahr-
zeuge haben, die ab 1.1.1969 erstmalig in den Verkehr gekommern
sind (It. § 72 STVZO). Fir die Absaugung der Kurbelgeh&use-
dimpfe wird der gleiche Schlauchtyp verwendet, der bei unseren
Vergaseranlagen auch als Kraftstoffschlauch dient. Verbinden

Sie bitte die Unterdruckanschlisse beider Ansaugrohre mit dem
dafir zusétzlich mitgelieferten Kraftstoffschlauch. In der Mitte
dieses Schlauches setzen Sie bitte eines der mitgelieferten
T-Sticke ( fir Benzinleitung ) ein.. Dieses T-Stick wird wiederum
mit einem Stick Kraftstoffschlauch mit dem mitgelieferten dicken
T-Stick verbunden, welches in den Verbindungsschlauch zwischen
OBleinfullstutzen und dem von uns thitgelieferten NaBluftfilter mit
Rohrchéhanschiuss eingesetzt witd ( Originil-Entluftungsschlauch
vorh VW-Motor ). ) ' '

U = (Ubergangsstiick von 20 mm auf 13 mm VW - Original - Nr. 184 129 486
nur erforderlich bei Motoren die werksseitig ein 20 mm AnschluB - Rohr
am 01 - EinfOllstutzen fir die Beliiftung des Kurbelgehduses haben,

S = Original - W - Beliftungsschlauch W - Ersatzteil - Nr. N 020 374 1



5.

6.

Ing., BERND RIECHERT - VERGASER -~ U. = MOTORENTECHNIK
D - 5620 Velbert 1 / Rhld., Lieversfeld 16, Tel., 02124 / 55176

Einbau - Anleitung
fUr Zwei - Vergaser - Anlage

Der Einbau der Zwei - Vergaser - Anlage erfolgt grundsitzlich ohne Ausbau

des Motors,

Eine Batterie - Klemme l8sen, damit das Bordnetz stromlos ist,

Zur Montage der Riechert - Vergaser - Anlage ist keine mechanische Bearbeitung
erforderlich, Der Einbau ist durch reine Montage - Arbeit mdglich,

1302 / 1302 S / 1302 LS Kéfer und Ghia u. 1303 / 1303 S / 1303 S Cabrio

Motor, Haube und Gebl&segehiduse werden nicht ausgebaut,

Luftfilter, Vergaser, Ziindverteiler und Zindkabel ausbauen, Ansaugrohr kann mit
etwas Geschick ohne weitere Nebenarbeiten nach der Demontage herausgenommen wer—
den, s

Auspuffabdeckflansche aufschrauben und das MotorabschluBblech wieder montieren,

Zindkerzen austauschen! Wirmewert mindestens 1751
Wir empfehlen: Bosch W 175 T 1

Bei Motoren mit htherer Verdichtung als 8,0 : 1
-unbedingt Bosch W 225 T 1 oder

Bosch W 240 T 1 verwenden
Vor Einbau der Kerzen sind die Kerzengewinde mit Graphit bzw, mit einer weichen

Bleistiftmine einzureiben, Dadurch wird ein Festbrennen der Kerzen verhindert,

A. Auakau. des Original ~ Saugrohres

Ldsen der groflen Mutter an der Keilriemenscheibe der Lichtmaschine, Abnehmen der
vorderen Keilriemenscheibenhilfte -

Herausnehmen des Lichtmaschinen - Keilriemens -

Ldsen des Spannbandes filr Lichtmaschinen - Halterungen -

Abnehmen aller elektrischen Anschliisse an Lichtmaschine bzw, deren Regler oder

Kondensatoren.
Fir Motoren ab August 1962 (Frischluftheizung)

Die neuen VW - Kéfer - Modelle 1300, 1500, 1302, 1302 S, 1303 u, 1303 S

besitzen keinen Drosselring im Lufteinlauf zum Gebl&serad, sondern haben statt-
dessen an der Unterseite des Gebldsekastens, dicht lber den ZylinderkGhlrippen,
gelagerte Regulierklappen flir die thermostatische Kiihlluft - Regulierung.

Bei diesen Typen empfiehlt es sich, zum leichteren Ausbau der Lichtmaschine mit
Gebléserad die vorderen und hinteren beiden Schlitzschrauben fir 'die Befestigung
der Kiihlluft - Regulierklappen auf der rechten Seite des Gebl&sekastens, (in
Fahrtrichtung gesehen) zu entfernen, Die genannten Schrauben sitzen in der Hshe
des. horizontal verlaufenden Teiles des Original - Ansaugrohres, In dem meisten
F&llen 1&Bt sich jedoch der Geblédsekasten auch ohne L8sen der genannten Schrauben
so welt anheben, daB man die Lichtmaschine mit Gebl&serad herausnshmen kann,
Danach miissen noch der Lichtmaschinenblock und die Kraftstoffpumpe abgeschraubt
werden, damit man das Original - Ansaugrohr herausnehmen kann, :

Ausfiihrung "G" - Abgas fir VW 1302/1302 S/1303/ 1303 S

Ausbau des Original - Ansaugrohrs:

Falls Sie keinen Wert darauf legen, das Original - Ansaugrohr zur sp#teren
Wiederverwendung unbeschéddigt zu erhalten, ist es eine erhebliche Erleichterung,
wenn Sie die Vorwdirmrohre rechts und links durchsdgen, Danach k&nnen Sie das
Ansaugrohr nach links in Fahrtrichtung unter dem Lichtmaschinenbock vorziehen,
ohne den Geblisekasten zu l8sen und ohne die Lichtmaschine und Lichtmaschinen-

bock auszubauen,



Einbau der Zwei - Vergaser - Anlage VW 1300/1500/1600 mit Einkanal - Zylinderk

Heraus?ehmen der M 6 - Stiftschraubsn fir die Ansaugrohr Befestigung
a@ Zylinderkopf und Ersetzen der Original - Stiftschrauben M 6 durch
die dem Umbausatz beigefiligten, mit Hilfe zweier gekonterter Muttern M 6.

Abnehmen der alten Dichtringe fir die Saugrohrabdichtungen -

Auflegen der neuen Dichtringe, die dem Bausatz beigefligt sind,

Aufsetzen und Anschrauben der beiden Ansaugrohre - dabei miissen die

beidan Befestigungsmuttern fir jedes Saugrohr am unteren Flansch also

am Zylinderkopf, gleichmé@Big angezogen werden, da bei schiefem Sitz

der Ansaugrohre keine Gewdhr filr die absolute Dichtheit des Ansaugsystems
gegeben ist -

Unter die Befestigungsmuttern M 6 miissen die beigefiigten Federringe gelegt
werden, Einschieben der Unterdruck - Ausgleichalsitung(des Schlauches mit
Metallumflechtung) hinter dem Geblisekasten und Festdrehen der iUberwurfmutter
an beiden Anschlissen der Ansaugrohre, Aufschrauben beider Vergaser mit
Flanschdichtungen auf'die Ansaugrohre unter Verwendung der beigefiigten Befest-
igungsmuttern M 8 mit Schllisselweite 11 mm chne Ferderringe,

Die im Bausatz mitgelieferte rechteckige Lasche zum Einh&ngen der Gasriickzug-
feder muB am Motor - Gehduse befestigt werden.

Die Lasche wird aufrechtstehend an dem M 8 - Stehbolzen des Motorengehduse mit
angeschraubt, der an der Oberkante der Gehduse - Trennfuge zwischen Kraftstoff -
Pumpe und Gebl&sekasten sitzt.

Zu diesem Zweck muB die M 8 — Mutter des Stehbolzen geldst werden, um die Lasche

auf dem Stehbolzen mit anzuschrauben,
Im allgemeinen genligt es, die mitgelieferte Gasriickzugfeder im oberen Umlenkhebel

im Innersten der 3 Lécher fir die FederaufhBagung.einzuhdngen,
In dieser Stellung erziehlt man die grtBte Leicht - Géngigkeit des Gasgestidnges,

Erforderliches Sonder - Werkzeug

Es ist empfehlenswert, wegen des geringen Platzes im Motorraum, einen Normalen
DIN - Maulschlissel mit Schliisselweiten 10 - 11 zu teilen (in der Mitte etwas
anschleifen und dann im Schraubstock abbrechen), Die beiden kurzen Maulschliissel
die man auf diese Weise erhdlt, eignen sich gut fir die Montage - Arbeiten,

- Der Maulschliissel SW 10 fir die Muttern am unteren Saugrohrflansch, der mit SW 11
flir die Vergaserbefestigung am oberen Saugrohrflansch, :

Zﬁndeinsteliung

Grundeinstéllung des mitgelieferten Bosch - Zindverteilers mit reiner Fliehkraft-
Verstgllung gemessen mit Priflampe.

Verteiler - Typ Grundeinstellung
0 231 129 010 10,0°® v.0.T.
0 231 129 025 7,5° v,0.T,
0 231 115 078 mit kombinierter Verstellung 7,5° v.o.T.
0 231 129 031 o °

0 231 178 003 7,5° v.0.T.



bis z?m Vollgasanschlag aufgehen (zu erkennen an den Spezial - Drosselklappen -
Hebel) -

(zweckméBigerweise durch eine zweite Person das Gaspedal niedertreten lassen).

Sollte dies nicht der Fall sein, so kann man den Gest#ngeweg vergréBern, indem

man den Kugelkopf im Umlenkhebel um ein Loch nach auBen versetzt,

(Einsellen des Mittelgestdnges siehe beigefligte Skizze).

Einstellen des Vergaser - Gestdnges und des Leerlaufes

Ausrichten der beiden &uBeren Klemmhebel der Gasténgewei{é, so daB diese in einer
Flucht stehen. e K

Einstellen des Leerlaufes des Motors, indem man nach Anlassen des Motors die
rechte Verbindungsstange am Klemmhebel der Gest&ngewelle aushdngt, so daB eine
unabhingige Einstellung der Motor - Leerlaufdrehzahl an den Leerlauf -~ Einstell-
schrauben der Spezial - Drosselklappenhebel der Vergaser erfolgen kann,

Die Leerlauf - Einstellschrauben werden bei laufendem Motor dabei so verdreht,
bis die gewiinschte Leerlaufdrehzahl erreicht ist und sich gleichzeitig bei Auf-
setzen des Synchrotesters zeigt, daB bei beiden Vergasern im Leerlauf gleicher
Luftdurchsatz erfolgt. Es empfiehlt sich, bei diesen Einstellarbeiten die Drossel-
klappenbetidtigung des rechten Vergasers von Hand zurlickzudriicken,

Korrigieren des Leerlaufgemisches, indem man zweckmiBigerweise die Gemischregulier-
schrauben (mit R#ndelkopf) rechts und links nacheinander so weit hineindreht,
bis der Motor von der Drehzahl abf&llt.

Von dieser Stellung ausgehend erzielt man die richtige Leerlauf - Gemischregu—
lierung, indem man die Gemischregulierschrauben wieder um ca..1/4 bis 1/2
Umdrehung herausdreht, -

Bel Komplett — Anlagen werden Gemischregulierschrauben mit groBem Réndelkopf
mitgeliefert, die sich bequemmit den Fingern drehen lassen, Sollte sich hier-
nach eine zu hohe Leerlaufdrshzahl ergeben, so miissen die Leerlaufeinstell-
schrauben der Anschlaghebel, wie vorher beschrieben, korrigiert werden,

Erst jetzt wird die rechte Verbindungsstange zwischen Vergaser - Drossel-
klappenhebel und Klemmhebel auf der Gestingewelle auf eine solche Lénge
eingestellt, daB diese sich, ohne die Motordrehzahl zu beeinflussen, auf

die Kugelkdpfe der beiden vorgenannten Hebel dricken 1&Bt.

Sollte sich bei diesen Einstellarbeiten der Leerlauf des Motors nicht ein-
wandfrei regulieren lassen, so daB trotz vollkommen zurlickgedrehter Leerlauf -
Einstellschrauben an den Vergaser — Drossel — Klappenhebeln die Leerlauf-
drehzahl noch zu hoch ist, so liegt eine Undichtheit im Ansaugsystem vor, Man

. kann dieses dadurch kontrollieren, indem man bei laufendem Motor mit einer
Spritzkanne Benzin gegen'die Dichtflansche zwischen den Ansaugrohren und Zylin-
derkbpfen sprilzt, Wonn dabei eine Verdnderung im Lauf des Motors (schneller
oder Langsemer) auftritt, ist das Ansaugsystem undicht. In diesem Fall muf) das
entsprechende Ansaugrohr (oder ggf. milssen beide Ansaugrohre) demontiert und
unter Verwendung neuer Dichtungen (Original VW — Dichtung) erneut montiert
warden durch gleichmédBiges Anziehen beider Flanschmuttern,




